

探訪外記

陶百川被抓露本名

吳 心 白

提起前監察委員現任總統府國策顧問陶百川的大名，只要稍微關心國事的人，可說無人不知，無人不曉。可是若提起陶梓這個人，却可能很少人知道了。

其實，陶梓就是陶百川，而且陶梓是陶百川的本名，也就是身分證上的名字。陶百川只是陶梓的別號而已，或者也可以說是陶梓的筆名。因為陶百川寫的文章和他過去在監察院的發言，同樣是響叮噠的受到大眾的關注和喝彩的。

對於陶梓和陶百川這一人兩名的親密關係，我原先也無從知悉，只由於一次偶然的機會，讓我探知了這個秘密。年前由於我服務的聯合報「劉長官」劉潔的公子在聯合報九樓結婚，我在結婚的酒會上遇到陶委員時（當年叫慣了陶委員，現在我見到他還是這樣叫），我又想起了這件事。

那已是二十年前的往事了，民國五十年，我在臺北公論報負責探訪國會新聞，監察院自然是屬於我的探訪單位，而當時的監察委員陶百川的一言一行都受到朝野和大眾重視，當然更成了我在監察院的主要探訪對象。由於我和陶委員當時

都住在永和，而公論報的待遇又差，坐不起計程車或三輪車，只有擠市公車，陶委員的經濟情況自非我這個窮措大一般，但因為他儉樸成性，而且又不願浪費公帑，所以他也是每天擠市公車；又由於他要趕公車到監察院開會，我要趕公車到監察院探訪，兩人的目的地相同，因而使我有許多和他同乘一車的機會。有一天上午我和陶委員又碰在一塊擠乘五路市公車，我因當時年輕，很快的就佔了個座位，當時我再想為陶委員找個座位時，全車已是座無虛席了，我一向敬重陶委員，陶委員又是比我年長的新聞界老兵，我站起來，要把我佔的座位讓給陶委員，但他堅持不肯接受我的好意，我看到他老人家站着，我也不便安然落座，只好把那個好不容易才佔到的座位放棄。陪着陶委員用當時一般女學生所喜歡形容的「吊金龜」的姿勢，以手拉着公車上的吊環站在車道中央幌來幌去，我一邊和陶委員有一句沒一句的閒聊着，一方面我們職業記者的習慣性老毛病又發作了，我下意識的暗暗的注意着車上有沒有什麼新聞發生？

說巧真巧，當我自己都覺得有點疑神疑鬼的

時候，我突然斜眼瞧見旁邊有一隻手伸入陶委員的褲袋裏，我私心竊喜，可能真有新聞發生了。但我裝着若無其事，以免打草驚蛇，然後我看到那個三隻手的偷兒慢慢離開陶委員，這時剛好市公車快到臺北市警察局第七分局（即現在的古亭分局）前的招呼站，我怕那個三隻手的偷兒，把得自陶委員褲袋裏的東西轉移給同車把風的人，便立即高呼公車司機停車，並大聲說：「我們車上有扒手，不要讓他跑了！」正當大家都驚問：「扒手在那裏？」時，我衝到那個年輕扒手的面前，緊抓着那隻曾經探入陶委員褲袋裏的手，急急呼呼的說：「就是他！就是他！就是他扒了陶委員的東西！」因為我當時並沒看清楚那個扒手到底是扒了陶委員什麼東西，所以我只能這麼說。

這時陶委員已下意識的摸摸褲袋，發現他的鈔票不見了，因而喃喃的說：「我的錢不見了！」

這時，我乃進一步大聲的指着被我抓着的那個年輕人說：「就是他，他扒了監察委員陶百川先生的錢！」

這時，車上幾個年輕的乘客，便一擁而上幫

着我把那個年輕的扒手抓緊，大家邊推邊拉的推到七分局裏面的南昌街派出所去。當然，陶委員也跟着我們大夥兒一塊進了派出所。

當派出所的偵動警員問明了情由要作筆錄時，便向陶委員索閱身分證，而陶委員從身上掏出的身分證上記載的姓名竟是「陶梓」，這時那問話的警員和我都楞住了。我因當時也跑四、五、七分局的新聞，所以一般警員也認得我，因此那警員便連忙問我：「他是陶百川委員？」我說：「是！」那警員爲了慎重起見，又補問一句：「他真是陶百川委員？你不會弄錯吧？」我又好笑又好氣的說：「他真是陶百川委員，我們天天見面，還錯得了！不信你看身分證上的照片好了！」那警員真的認真看了看陶委員身分證上的照片，那是陶委員年輕時的相片，看起來好像像又好像不像，但由於那警員知道我是每天都要到他們分局採訪新聞的公論報記者，算是信了我的證詞，把那個扒手扒去的四百多元，當場發還給陶委員，至於那扒手的下場，我也懶得問了，自然是移送地檢處法辦。我這個既跑監察院又跑分局的記者，自然更是少不得要報導這樁新聞了。但我報導的重點，並不是扒竊案的本身，因爲四百多元的竊案，在當時錢雖然比現在值錢，但畢竟還是一件小事情，所以我把報導的重點放在陶百川的名字叫陶梓，而扒手竟扒了這位大名鼎鼎的監察委員這件事上，後來我們編輯以花邊新聞處理，登在第二天公論報的三版上，一時也成爲讀者在茶餘飯後的花邊新聞了。

後來，陶委員離開監察院轉任總統府國策顧問，我也離開公論報轉到聯合報派在桃園縣做記者，在這期間，我和陶委員一直沒有機會見面，直到兩年前有一個桃園縣女性國大代表候選人，在臺北舉行的助選餐會上，才和陶委員別後二十年的第一次重逢，以後又有兩、三次見面的機會，但因爲這些集會都具有政治性，場面有時輕鬆有時嚴肅，而且每次氣氛都很凝重，所以沒有機會談

到過去的那些無關世界國家的事情。只有這一次我們聯合報劉長官的公子結婚的酒會中，才是一次純粹的輕鬆愉快的聚會，因而當我恭送陶委員乘電梯自聯合報九樓下樓的時候，由於電梯內只有我和陶委員兩人，所以我才談起當年我幫他抓扒手的這件事情，因而勾起了他的回憶，他不禁感嘆的說：「那已是二十年前的往事了！」

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清。金 聖嘆評 天下才子必讀書

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

代售 中華民國第十八屆十九屆二十屆

國際影展特刊 精彩印色

每冊臺幣150元十八、十九、二十叁册合售450元
外另加郵費郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶